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ВСТУП  

Дослідження операцій – це мистецтво 
давати погані відповіді на ті 

практичні питання, на які інші 
методи дають ще гірші відповіді. 

Т. Сааті 

Транспортна галузь є своєрідною «кровоносною системою» еко-
номіки будь-якої держави, забезпечуючи її функціонування та сталий 
розвиток. Ефективна та надійна робота транспортної системи немож-
лива без використання сучасних підходів та технологій управління, 
завдяки яким обираються найбільш раціональні та економічно об-
ґрунтовані рішення на етапах як проектування виробничих потужно-
стей та інфраструктури, так і їх експлуатації. Однак для ефективного 
управління складними системами, якими, безперечно, є і транспортні 
системи, сучасному керівнику далеко не завжди буває достатньо вла-
сного досвіду, інтуїції та організаторських здібностей. Формуючи як 
стратегічні, так і оперативні рішення, керівник має враховувати чис-
ленні, часто взаємно протилежні, вимоги та критерії щодо ефектив-
ності шляхів досягнення поставлених цілей, і визначити найбільш 
ефективний (оптимальний) шлях розв’язання поставленої задачі час-
то неможливе без застосування наукових підходів та математичних 
розрахунків. Так, на транспорті розв’язання таких задач, як організа-
ція вантажних та пасажирських перевезень, розробка графіків та мар-
шрутів руху транспортних об’єктів, раціональний розподіл наявних 
транспортних засобів між відправниками вантажів, планування робо-
ти навантажувально-розвантажувальних механізмів на вантажних 
пунктах, розробка проектів з підвищення пропускної здатності 
об’єктів транспортної інфраструктури, технічне нормування роботи 
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транспортних підрозділів тощо неможливе без наукового обґрунту-
вання економічної доцільності прийнятих рішень. 

Саме потреби виробництва в найкращому (оптимальному) управ-
лінні складними цілеспрямованими процесами створили передумови 
для виникнення спеціальних наукових методів, які об’єднали під на-
звою дослідження операцій (ДО). Методи дослідження операцій 
покликані забезпечувати кількісне обґрунтування рішень в усіх сфе-
рах цілеспрямованої людської діяльності [1]. 

Дослідження операцій як наука має суто прикладний характер та 
спрямована насамперед на розв’язання практичних задач. Сьогодні 
для розв’язання широкого кола прикладних задач у багатьох галузях 
людської діяльності, у т. ч. у галузі транспорту, у ДО широко викори-
стовується сучасний математичний апарат – теорія ймовірностей та 
математична статистика, теорія масового обслуговування, лінійне та 
нелінійне програмування, теорія ігор та статистичних рішень, теорія 
графів, системний аналіз, імітаційне моделювання, сітьове плануван-
ня та управління тощо. 

Слід наголосити, що власне прийняття рішення щодо організації 
того чи іншого комплексу заходів виходить за межі дослідження опе-
рацій та належить до компетенції відповідальних осіб, яким надане 
право остаточного вибору. При цьому вони можуть враховувати, по-
ряд з рекомендаціями математичних методів, також і інші фактори, 
що з різних причин не були взяті до уваги в розрахунках. Таким чи-
ном, у підсумку остаточне рішення завжди приймається людиною, 
а завдання дослідження операцій – підготувати кількісні дані та ре-
комендації, які полегшують обґрунтування прийняття того чи іншого 
рішення. 

Разом з основною – обґрунтування оптимальних рішень – у дослі-
дженні операцій вирішуються й інші важливі прикладні задачі [1]: 

– порівняльна оцінка різних варіантів організації операції; 
– оцінка впливу на результат операції різних варіантів її органі-

зації; 
– дослідження функціонування систем у різних експлуатаційних 

умовах. 
Основне призначення цього посібника – допомогти майбутнім фа-

хівцям з транспортних технологій оволодіти основними сучасними 
математичними методами оптимізації та пошуку раціональних рі-
шень, а також застосовувати здобуті знання на практиці для підви-
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щення ефективності функціонування транспортних систем. Безумов-
но, опис усіх задач, що виникають на транспорті й можуть бути 
розв’язані методами ДО, неможливий у межах однієї книги. Тому 
в цьому навчальному посібнику розглянуто лише найбільш поширені 
задачі, що повсякчас виникають у ході експлуатації транспортних си-
стем, а також основні методи дослідження операцій для розв’язання 
цих задач. При цьому як транспортні системи автори посібника роз-
глядають такі інфраструктурні об’єкти, як транспортні мережі авто-
мобільних та залізничних шляхів, транспортні вузли, залізничні ді-
лянки, залізничні станції, вантажні пункти, порти, локомотивні депо, 
пункти організації взаємодії різних видів транспорту тощо. 

Слід зазначити, що кожен з наведених у посібнику методів ДО 
розглянуто на простих та наочних прикладах з числовим розв’я-
занням відповідної задачі. Для самостійної перевірки рівня засвоєння 
матеріалу в кінці кожного розділу наведено відповідні запитання та 
приклади задач. 

Навчальний посібник призначений для студентів вищих навчаль-
них закладів спеціальності 275 «Транспортні технології» (спеціа-
лізації «Організація перевезень і управління на залізничному транс-
порті» та «Організація перевезень і управління на автомобільному 
транспорті») при вивченні дисципліни «Дослідження операцій 
у транспортних системах», а також при виконанні дипломних проек-
тів та магістерських робіт. 




